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ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ κ. Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ 

ΘΕΜΑ:  Κίνδυνοι  από  τη  συνέχεια  της  εκτροπής  του  ποταμού  Αχελώου  μέσα  από  την  2η
αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του υδατικού διαμερίσματος
της Δυτικής Στερεάς Ελλάδας.

Κύριε Υπουργέ, 

Η Συντονιστική Επιτροπή Φορέων Αιτωλοακαρνανίας κατά της εκτροπής του Αχελώου με δελτίο τύπου
που εξέδωσε, εκφράζει την έντονη ανησυχία της, για την περεταίρω κλιμάκωση της εκτροπής του ποταμού
Αχελώου μετά τη διαβούλευση για το προσχέδιο της 2ης  αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών
Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι
των φορέων της Αιτωλοακαρνανίας επισημάνουν τον κίνδυνο της εκ νέου εμφάνισης της εκτροπής του
Αχελώου, χωρίς να λαμβάνονται υπόψιν ούτε οι αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας αλλά ούτε και
οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Την αντίθεσή της στο έργο εκφράζει και η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, η οποία απορρίπτει οποιοδήποτε
σενάριο εκτροπής του Αχελώου αξιολογώντας το έργο ως περιβαλλοντικά και οικονομικά επιβαρυντικό,
τόσο για τη Δυτική Ελλάδα, όσο και για τη Θεσσαλία.

Παρακαλώ ενημερώστε με για τις σχετικές σας προθέσεις και ενέργειες αναφορικά με το ζήτημα. 

Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2023
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η εκτροπή Αχελώου και πάλι στο προσκήνιο με μεθοδεύσεις από το
παρασκήνιο !!! 

Αυτός  ο  τίτλος   θα  μπορούσε  να  εκφράσει  όλες  τις  τοποθετήσεις  των
παριστάμενων  εκπρόσωπων  φορέων  της  Αιτωλοακαρνανίας  που  έλαβαν  μέρος
στην  ημερίδα  διαβούλευσης  εν  όψει   της  2ης  αναθεώρησης   του  Σχεδίου
Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής
Στερεάς Ελλάδας.
Η  ημερίδα  πραγματοποιήθηκε  την  Τετάρτη  22  Νοεμβρίου  2023  στην  αίθουσα
συνεδριάσεων  της  Π.Ε  Αιτωλοακαρνανίας  στο   Μεσολόγγι,  ύστερα  από
πρωτοβουλία της Γενικής Διεύθυνσης Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος.
Βέβαια το παράδοξο στην υπόθεση αυτή είναι, ότι η εκτροπή του Αχελώου έρχεται
να επισημοποιηθεί αυτή την φορά, μέσα από την 2η  αναθεώρηση  των  Σχεδίων
Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών, με τον παραπλανητικό τίτλο, μεταφορά
250 εκατ. κυβικών νερού ετησίως από τον Αχελώο στην Θεσσαλία, όταν στην 1η

αναθεώρηση του 2017 δεν υπήρχε  ούτε σαν εναλλακτικό σενάριο.
Και όλα αυτά όταν, η από το 2014 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας
καθιστά   απαγορευτική οποιαδήποτε απόπειρα για την συνέχιση των φαραωνικών
έργων της εκτροπής.

Στην  ημερίδα  η  Συντονιστική  Επιτροπή  Φορέων  Αιτωλοακαρνανίας   κατά  της
εκτροπής, εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο της και Δήμαρχο Αγρινίου κ. Γιώργο
Παπαναστασίου, ο οποίος στην παρέμβαση του και αφού εγκάλεσε την πολιτική
ηγεσία  του  Υπουργείου  Περιβάλλοντος  για  την  απουσία  της  από  την
διαδικασία,εξέφρασε  την  κατηγορηματική  του  αντίθεση  για  την  συνέχιση  των
έργων ης εκτροπής.
Ωστόσο  δεν  παρέλειψε  να  στηλιτεύσει  τις  πολιτικές  μεθοδεύσεις  οι  οποίες
υπαγορεύουν από το παρασκήνιο την εκ νέου εμφάνιση της εκτροπής του Αχελώου
μέσα  από  την  2η αναθεώρηση  του  Σχεδίου  Διαχείρισης  Λεκανών  Απορροής
Ποταμών  Θεσσαλίας,  χωρίς  να  λαμβάνονται  υπ  όψιν  ούτε  οι  αποφάσεις  του
Συμβουλίου της Επικρατείας αλλά ούτε και οι Κοινοτικές οδηγίες .
Σε ανάλογο πνεύμα βεβαίως κινήθηκαν οι παρεμβάσεις και των υπολοίπων μελών
της Συντονιστικής Επιτροπής Φορέων Αιτωλ/νίας  κατά της εκτροπής, ήτοι του
Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος Λάμπρου Δημητρογιάννη, του Προέδρου του



Τεχνικού  Επιμελητήριου   Αιτωλ/νιας  κ.Λίνου  Μπλέτσα,  καθώς  και  του
Γραμματέα της Επιτροπής κ. Δημοσθένη Καπώνη.
Αξίζει να σημειωθεί ότι  τα εμπεριστατώμενα επιχειρήματα από το σύνολο των
παρεμβάσεων  που  αναπτύχτηκαν  κατά  την  διάρκεια  της  διαβούλευσης,
προκάλεσαν τον έντονο προβληματισμό των μελετητών, ενώ ο επικεφαλής των
δήλωσε  ότι οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν σε συνεννόηση με την πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος.
Προς  αυτή την  κατεύθυνση η  Συντονιστική Επιτροπή των φορέων του Νομού
Αιτωλοακαρνανίας κατά της εκτροπής του Αχελώου, καλεί όλους τους φορείς του
Νομού αλλά και της ΠΔΕ, να συμμετάσχουν στην διαδικασία  διαβούλευσης για
την  2η αναθεώρηση   των  Σχεδίων  Διαχείρισης  Λεκανών  Απορροής  Ποταμών
Δυτικής Στερεάς Ελλάδας και Θεσσαλίας μέσα από τον ιστότοπο του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, στην συνέχεια.
Επιβάλλεται  οι  φωνές  της  λογικής  και  το  δίκαιο  των  επιχειρημάτων  όσων
αντιστέκονται στο εμμονικό πια εγχείρημα της εκτροπής, να  φτάσουν όσο πιο
γρήγορα  στο  αρμόδιο  Υπουργείο,  προκειμένου  η  εκτέλεση  του  να  αποτραπεί
οριστικά και αμετάκλητα.



Οι θέσεις της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την 
Εκτροπή του Αχελώου στη διαβούλευση για τη «2η 
Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών 
Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού 
Διαμερίσματος Δυτικής Στερεάς Ελλάδας (EL04)»

Με αφορμή την ημερίδα διαβούλευσης µε θέμα:«2η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών
Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής Στερεάς Ελλάδας (EL04)»,  που
πραγματοποιείται σήμερα Τετάρτη 22 Νοεμβρίου 2023 στην Ι.Π Μεσολογγίου, η Περιφέρεια Δυτικής
Ελλάδας επαναδιατυπώνει και δημοσιοποιεί τις απόψεις της όπως αυτές υποβλήθηκαν από 3/11/2023
στην  ιστοσελίδα  δημόσιας  διαβούλευσης  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Υδάτων  του  Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παραμένει σταθερά αντίθετη σε οποιοδήποτε σενάριο Εκτροπής του
Αχελώου αξιολογώντας το έργο ως περιβαλλοντικά και οικονομικά επιβαρυντικό, τόσο για τη Δυτική
Ελλάδα, όσο και για τη Θεσσαλία. Στο πλαίσιο της διαβούλευσης επίσης, έχουν επισημανθεί ελλείψεις
σε κείμενα τεκμηρίωσης τα οποία αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα των διαχειριστικών σχεδίων, αλλά
και αυθαίρετες προσεγγίσεις μεθοδολογίας ως προς τις εκτιμήσεις των αναγκών ύδατος για τον κάμπο
της Θεσσαλίας.

Ειδικότερα, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας επισημαίνει τα εξής:

 Δεν έχουν εκτελεστεί τα απαραίτητα έργα που προβλέπονται για την ελάττωση των απωλειών
ύδατος  του  αρδευτικού  δικτύου,  με  αποτέλεσμα  να  μην  μπορούν  να  θεωρούνται  αξιόπιστοι  οι
υπολογισμοί του υδατικού ισοζυγίου.

 Το ιδιαίτερα υψηλό περιβαλλοντικό κόστος καθιστά το έργο εξαιρετικά δυσμενές τόσο για την
Αιτωλοακαρνανία, όσο και για τη Θεσσαλία, καθώς είναι ανυπολόγιστες οι συνέπειες που θα έχει στη
διαταραχή της υπάρχουσας ισορροπίας του οικοσυστήματος. 

 Το κεφαλαιουχικό κόστος κατασκευής των απαιτούμενων υποδομών είναι εξίσου σημαντικά
επιβαρυντικό και για τις δύο Περιφέρειες.

 Τα κόστη αυτά συνδυαστικά θα επιφέρουν υπερβολική επιβάρυνση στο κόστος άρδευσης σε
Θεσσαλία και Αιτωλοακαρνανία

Τα στοιχεία προέκυψαν από σχετική μελέτη που ανατέθηκε από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας σε
μεγάλη  και  αξιόπιστη  μελετητική  εταιρία  για  την  αξιολόγηση  των  κοινωνικών  και  περιβαλλοντικών
επιπτώσεων από την Εκτροπή του Αχελώου.

Σημειώνεται  τέλος,  ότι  σε  κάθε  περίπτωση  παραμένουν  ενεργά  τα  ζητήματα  που  έχει  εγείρει  το
Συμβούλιο της Επικρατείας και αφορούν στο συγκεκριμένο φαραωνικό έργο, όπως και η παραβίαση
των ευρωπαϊκών οδηγιών 200/60/ΕΚ και 92/43/ΕΚ.

Ο  Περιφερειάρχης Νεκτάριος  Φαρμάκης,  με  αφορμή  τη  διαβούλευση,  δήλωσε  σχετικά:  «Τόσο
προσωπικά,  όσο  και  θεσμικά  είναι  πάγια,  εκφρασμένη  δημόσια  και  στιβαρή  η  αντίθεση  μας  σε
οποιαδήποτε προσπάθεια νεκρανάστασης της Εκτροπής του Αχελώου. Το φαραωνικό έργο δεν αποτελεί
αντικείμενο τοπικιστικού ή ιδεολογικού φανατισμού. Είναι ξεκάθαρα ζήτημα δικαιοσύνης και σεβασμού
στους φυσικούς πόρους. Όπως  επίσης ξεκάθαρο είναι ότι τα περιβαλλοντικά και κεφαλαιουχικά κόστη
καθιστούν  το  έργο  εντελώς  ασύμφορο,  τόσο  για  την  Αιτωλοακαρνανία,  όσο  και  για  ολόκληρο  τον
Θεσσαλικό Κάμπο.
 Ως Περιφερειακή Αρχή με επιχειρήματα και με προσήλωση στη διαφύλαξη θεμελιωδών αξιών όπως το
Περιβάλλον και  η Δικαιοσύνη θα συνεχίσουμε με την ίδια  θέρμη να υποστηρίζουμε αταλάντευτα τις
θέσεις μας μέχρις ότου το ζήτημα κλείσει οριστικά, έχοντας πάντα εμπιστοσύνη στη Δικαιοσύνη, η οποία
άλλωστε μας έχει δικαιώσει επανειλημμένως».
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